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1. सरक�र� कQप�नय� एव� स���व�धक �नगम� क� �वह�ग�वल�कन 
सरक�र� कQप	नय� क
 ल�ख�पर��� कQपन� 
%	ध	नयम5 17@E क
 ध�र� E17 क�  तहत 
ह�त� ह�। सरक�र� कQप	नय� क�  ल�ख� क
 
ल�ख�पर��� स�एज� क�  "�र� 	नय#$ 
स�%	व	धक ल�ख�पर��क� "�र� क
 ज�त� ह�। 
इन ल�ख� क
 प(रक ल�ख�पर��� भ� स�एज� 
"�र� क
 ज�त� ह�। स�%	व	धक 	नगम� क
 
ल�ख�पर��� उनक�  सQब%	धत 	वध�न� क�  तहत् 
ह�त� ह�। C1 म�च$ 2012 क� र�जYथ�न र�-य 
म6 DD क�य$रत स�व$ज	नक उप8म :D1 
कQप	नय�: एव% त�न स�%	व	धक 	नगम) एव% त�न 
%क�य$रत प�एसय(ज :सभ� कQप	नय�:) थ�5 
	जसम6 0.AB ल�ख कम$च�र� 	नय�	जत थ�। 
क�य$रत स�व$ज	नक उप8म� न� उनक�  %	Lतम 
@प 	दय� गय� नव�नतम ल�ख� क�  %न#स�र वष$ 
2011612 ह�त# D C2DD0.@A कर�ड़ क� 
टन$ओवर दज$ 	कय�। यह टन$ओवर र�-य 
ज�ड�प� क�  A.A1 I	तशत क�  बर�बर थ�5 ज� 
स�व$ज	नक उप8म� "�र� %थ$VयवYथ� म6 
महHवप(ण$ भ(	मक� क� दश�$त� ह�। 
र�जYथ�न सरक�र क� �हYस�द�र� एव� 
बजट�य सह�यत� 
C1 म�च$ 2012 क� DB प�एसय(ज म6  
D @7B2D.0C कर�ड़ क� 	नव�श :प(:ज� एव% 
द�घ$क�ल�न ऋण) थ�। यह 200E60B क�   
D 1EDA@.D1 कर�ड़ स� 2E2.2A I	तशत 
बढ़ गय�। 2011612 म6 ऊज�$ ��R म6 	नव�श5 
क# ल 	नव�श क� 7C I	तशत क�  लगभग थ�। 
सरक�र न� 2011612 क�  दSर�न प(:ज�5 ऋण 
एव% %न#द�न/%थ$6स�ह�Rय म6 D 10C2B.D2 
कर�ड़ क� %%शद�न 	कय�। 
प!एसय"ज क� �नXप�दन 
2011612 म65 क�य$रत DD प�एसय(ज म6 स�5 
1D  प�एसय(ज  न�  D 102E.70  कर�ड़  क�  

ल�भ %	ज$त 	कय� एव% 21 प�एसय(ज न�  
D 2@A.C@ कर�ड़ क
 ह�	न वहन क
5 जब	क 
2000601 म6 सम�म�	लत ऊज�$ ��R क�  त�न 
प�एसय(ज न�5 %पन� ख�त� म6 र�जYव क�  
%Lतर क� र�-य सरक�र स� वस(लन�य दश�$त� 
ह#ए न ल�भ न ह�	न &ध�र पर त�य�र 	कय� 
थ�। र�जYथ�न र�-य औX�	गक 	वक�स एव% 
	नव�श 	नगम 	ल	मट�ड :D DEC.DA कर�ड़) 
एव% र�जYथ�न र�-य ख�न एव% ख	नज 
	ल	मट�ड :D D0C.7B कर�ड़) ल�भ क�  म#Yय 
%%शद�त� थ�। र�जYथ�न र�-य पथ प	रवहन 
	नगम :D 1C0.A7 कर�ड़) न� भ�र� ह�	न 
वहन क
 थ�। 
ह�	नय�: प�एसय(ज क�  	8य�कल�प� म6 	व	भLन 
क	मय� क�  क�रण हZ। स�एज� क�  नव�नतम 
ल�ख�पर��� I	तव�दन क
 सम��� दश�$त� ह� 
	क र�-य क�  प�एसय(ज न� D 1CA.11 कर�ड़ 
क
 ह�	न उठ�य� ज� 	क ब�हतर Iब%धन "�र� 
	नय%Rण य�\य थ�। 
इस Iक�र5 क�य$Iण�ल� म6 स#ध�र कर ल�भ� 
क� बढ़�न� क
 %Hय�	धक सQभ�वन�ऐ% ह�। 
प�एसय(ज %पन� भ(	मक� क� क# शलत�प(व$क 
	नभ� सकत� हZ य	द व� 	व^�य @प स� 
&Hम	नभ$र ह�। प�एसय(ज क
 क�य$Iण�ल� म6 
Vय�वस�	यकत� एव% जव�बद�ह� स#	न	Wचत 
करन� क
 &वWयकत� ह�। 
ल�ख� क� ग%णव'� 
प�एसय(ज क�  ल�ख� क
 ग#णव^� म6 स#ध�र क
 
&वWयकत� ह�। %`ट(बर 2011 स� C0 
	सतQबर 2012 तक %%	तम @प 	दय� गय� CC 
ल�ख� म6 स� 17 ल�ख� न� मय�$	दत Iम�ण6पR 
व एक ल�ख� पर %Yव�कa 	त :ल�ख�पर��क 
ल�ख� पर ध�रण� बन�न� म6 %समथ$ थ�) 
स�%	व	धक ल�ख�पर��क� स� I�b 	कय�। 
ल�ख�%कन म�नक� क
 %न#प�लन� नह� % करन� 
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क�  CE म�मल� थ�। स�%	व	धक ल�ख�पर��क� न� 
कQप	नय� क�  &Lत	रक 	नयR%ण पर 
I	तव�दन� म6 %न�क ��R� म6 क	मय�: इ%	गत क
। 
ल�ख� क�  बक�य� एव� सम�पन 
C0 	सतQबर 2012 क� 20 क�य$रत 
प�एसय(ज क�  CC ल�ख� बक�य� थ�। त�न 

%क�य$रत प�एसय(ज म6 स� एक प�एसय( क�  
ल�ख� द� वषe ह�त# बक�य� थ�। सरक�र इन त�न 
%क�य$रत प�एसय(ज क� बLद करन� क�  स%ब%ध 
म6 	नण$य ल� सकत� ह�।  

:%Kय�य +)  

2. सरक�र� कQप�नय� स� सQब�Lधत �नXप�दन ल�ख�पर�/�  
�व0%त 1स�रण उप3म यथ� र�जYथ�न र�-य �व0%त 1स�रण �नगम �ल�मट�ड एव% र�जYथ�न 
र�-य सड़क �वक�स एव� �नम�$ण �नगम �ल�मट�ड पर �नXप�दन ल�ख�पर�/� क
 गई थ�। 
ल�ख�पर��� 	नXकषe पर क�य$क�र� स�र�%श न�च� 	दय� गय� ह�। 
�व0%त 1स�रण उप3म यथ� र�जYथ�न र�-य �व0%त 1स�रण �नगम �ल�मट�ड  
र�जYथ�न म6 	वX#त Iस�रण एव% 	hड 
स%च�लन र�जYथ�न र�-य 	वX#त Iस�रण 
	नगम 	ल	मट�ड :&र&रव�प�एनएल) "�र� 
Iब%	धत एव% 	नय%	Rत 	कय� ज�त� ह�। C1 म�च$ 
2012 क� &र&रव�प�एनएल क�  प�स 
D27B2.@0 एमव�ए क
 �मत� क�  स�थ D1A 
ज�एसएस एव% 220 क� व� पर 1BD2@ 
एमव�ए I	तवष$ प�र�	षत करन� म6 स�म 
2ACEC.2A स�क� एम क
 Iस�रण ल�ईन6 थ�। 
200B612 क�  दSर�न &र&रव�प�एनएल न� 
	वXम�न �मत� क� 10@CC एमव�ए तक 
बढ़�न� क�  %ल�व� 11@ ज�एसएस :B2@0 
एमव�ए) एव% 2CC ल�ईन� :BC0A.CC 
स�क� एम) क� 	नम�$ण 	कय�। 	वX#त क� 
Iस�रण 200B60A म6 CD@17.12 	म	लयन 
इक�ईय� :एमय(ज) स� बढ़कर5 म�च$ 2012 
क� सम�b ह#य� प�:च वषe क�  दSर�न CA.77 
I	तशत क
 वa	i दज$ करत� ह#ए5 2011612 
म6 DB7BB.E1 एमय(ज ह� गय�। 2010611 
म6 &र&रव�प�एनएल क� टन$ओवर  
D 1E@2.@@ कर�ड़ क� थ�5 ज� 	क र�-य 
प�एसय(ज क�  8मशj @.DA I	तशत एव% र�-य 
सकल घर�ल( उHप�द क�  0.@1  
I	तशत  क�   बर�बर थ�। C1 म�च$ 2012 क�  

&र&रव�प�एनएल म6 71@B कम$च�र� 
क�य$रत थ�।  
�नय�जन एव� �वक�स 
&र&रव�प�एनएल न� 200B60A स� 20116
12 क�  दSर�न ईएचट� ज�एसएस एव% ईएचट� 
ल�ईन� ह�त# ल	�त प	रवध$न I�b 	कय� थ�। 
ईएचट� ल�ईन� क�  म�मल� म6 E7C@ स�क� एम 
क�  ल[य� क�  सम� व�Yत	वक प	रवध$न 
BC0A.CC स�क� एम :10@.CA I	तशत) थ�। 
व�Tट�ज6व�र 	नय�	जत �मत� प	रवध$न एव% 
इसक�  सम� व�Yत	वक 	नXप�दन स� Iकट 
ह#& 	क 200B612 क�  दSर�न 220 क� व� क�  
C1 ज�एसएस क�  	नय�	जत प	रवध$न क�  
सम� व�Yत	वक प	रवध$न 1C2 क� व� स� 220 
क� व� m�ण� म6 उnच�कa त 	कय� गय� 1C 
ज�एसएस क� श�	मल करत� ह#य� 2B 
ज�एसएस क� थ�।  
1स�रण त�8 क� प�रय�जन� 1बLधन 
&र&रव�प�एनएल न� ट�Yक फ�स$ स	म	त 
क
 %न#श%स�p क
 प�लन� नह� % क
 थ� एव% 
प	रय�जन�ऐ% I�र	Qभक ग	त	व	धय� क� 	कय� 
	बन� ठ�क� द�र� क� Iद�न क
 गई थ�। 
प	रण�मYव@प समYय�य6 यथ� &रओडOTय(5 
वन 	वभ�ग क
 म%ज(र� क
 &वWयकत�5 	बन� 
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%ड़चन� क
 भ(	म क
 उपलOधत� इHय�	द &ग� 
क�  Yतर पर 	च	Lहत क
 गई थ� एव% 
प	रय�जन�ऐ% 2 व ED म�ह क�  मKय स�म� म6 
	वलQब स� प(ण$ ह#ई थ�। प	रण�मYव@प  
D @E.D0 कर�ड़ क�  क�ष 	बन� 	कस� ल�भ 
I�	b क�  %व@i रह� एव% 
&र&रव�प�एनएल क� D EE.2@ कर�ड़ 
म(Tय क
 20@@.B7 एलय(ज क
 Iण�ल� व 
Iस�रण ह�	नय� क�  @प म6 कम� क
 
प	रक	Tपत 	वX#त बचत स� व%	चत रहन� क�  
%ल�व� %न#पय#$ भ(	म ह�त# ज�ड�ए क�  प�स 
जम� र�	श पर D 2.1E कर�ड़ क�  ट�लन�य 
Oय�ज क� भ�र वहन करन� पड� थ�। 
&र&रव�प�एनएल क� 	नय�जन उHप�दन 
य�जन�p क�  %न#@प नह� % थ� एव% यह 
&र&रव�य(एनएल व &रडOTय(प�एल "�र� 
प	रय�जन�p क� च�ल( करन� म6 	वलQब क�  
क�रण उपलOध समय म6 भ� 	वX#त 	नX8मण 
त%R प(ण$ नह� % कर सक� थ� ।  
1स�रण त�8 क� �नXप�दन 
यX	प म�च$ 200B क�  %Lत म6 व�	ष$क चरम 
म�%ग :D77@.7E एमव�ए) B2AC.@0 एमव�ए 
क
 Yथ�	पत Iस�रण �मत� स� पहल� स� ह� 
कम थ� 	फर भ� &र&रव�प�एनएल 
ज�एसएस एव% ल�ईन� म6 स%वध$न "�र� इसम6 
	नरLतर वa	i करत� रह�। 
&र&रव�प�एनएल5 &रई&रस� "�र� ज�र� 
	कय� गय� 	नXप�दन म�नक 	व	नयमन 200D 
क
 %न#प�लन� नह� % कर सक�। 200B60A स� 
2011612 क�  दSर�न Iस�रण ह�	नय�:5 स�ईए 
क�  च�र I	तशत क�  म�नक� क�  सम� @.@B 
एव% E.20 I	तशत क�  मKय स�म� म� थ�। 
	डYक�मस् "�र� वहन क
 गई Iस�रण 
ह�	नय� क
 क
मत5 &रई&रस� "�र� ल	�त 
स�म�p क�  &	ध`य म65 D 110@.A2 कर�ड़ 
म(Tय क
 C@7D.@7A एमय(ज थ�। 
�9ड 1बLधन 
&र&रव�प�एनएल 	hड %न#श�सन बन�य� 
रखन� म6 	वफल रह� व D7.2 हट$ज क�  न�च� 

	वX#त &ह	रत क
 एव% एन&रएलड�स� न� 
ज#ल�ई 2007 स� म�च$ 2012 क�  दSर�न 
&र&रव�प�एनएल क� E@ 4स�4 Iक�र क�  
स%द�श ज�र� 	कय�।  
&पद� 1बLधन 
&र&रव�प�एनएल न� Vय�पक @प स� 
ड�एमप� क� ल�ग( नह� % 	कय� थ�। %	धकतम 
ज�	खम रखन� व�ल� %	तस%व�दनश�ल क� Lu� 
क
 भ� पहच�न नह� % क
 गई थ� एव% �मत�p 
क�  पर��ण ह�त# प(र� र�-य म6 Vय�पक कव�यद 
नह� % क
 गई थ�।  
ऊज�$ ल�ख��कन एव� ल�ख�पर�/� 
&रई&रस� :म�ट	र%ग) 	व	नयमन 200B क�  
तहत %%तर�पav एव% ऊज�$ ल�ख�%कन व 
ल�ख�पर��� ह�त# Lय(नतम Yव�क�य$ 
	व	शw�करण क�  @प म6 	नध�$	रत म�टर क
 
0.2एस m�ण� प	रश#iत� क�  सम� क� वल B1 
ज�ट� 	बLद#p पर 0.2एस m�ण� म�टर उपलOध 
करव�य� गय� थ� जब	क @B एव% 1D ज�ट� 
	बLद#p पर 8मशj 0.@ एव% 1.0 m�ण� क�  
म�टर उपलOध करव�य� गय� थ�। स�थ ह�5 
D7D ट�ड� 	बLद#p म� स� क� वल 1BE 	बLद#p 
पर 0.2एस m�ण� क�  म�टर उपलOध करव�य� 
गय� थ� जब	क 2EE एव% C7 ट�ड� 	बLद#p 
पर 8मशj 0.@ एव% 1.0 m�ण� क�  म�टर 
उपलOध करव�य� गय� थ�। 
�व' 1बLधन 
200A610 क�  दSर�न &र&रव�प�एनएल क
 
	व^�य 	Yथ	त म6 %वन	त ह#ई `य�	क I	त 
इक�ई क# ल ल�गत5 वस(ल� स� %	धक थ�। 
Oय�ज ल�गत5 ज� 	क 200B611 क�  दSर�न 
10B.1B I	तशत तक बढ़�5 न� भ� 
&र&रव�प�एनएल क
 ल�भद�	यकत� क� 
Iभ�	वत 	कय�। &र&रव�प�एनएल न� 
200B612 क�  दSर�न &रई&रस� क�  सम� 
ए&र&र 27 	दन� व 11E 	दन� क�  मKय 
स�म� म6 	वलQब स� द�यर क
 	जसक�  
प	रण�मYव@प &रई&रस� "�र� इसक�  
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%न#म�दन म� 	वलQब ह#&। &रई&रस� 
ट�	रफ &द�श क�  	8य�Lवयन म6 द�र� क�  
प	रण�मYव@प &र&रव�प�एनएल "�र� 
Iस�रण Iभ�र� क
 वस(ल� य� त� 	पछल� वष$ 
क
 दर पर %थव� %न	Lतम दर पर क
 गई। 
इस क�रण स� 2007610 एव% 2010611 क�  
दSर�न ए&र&र द�यर करन� म6 द�र� क�  	लय� 
Iस�रण Iभ�र� क
 वस(ल� म6 	वलQब स�  
D D.22 कर�ड़ क�  Oय�ज क
 ह�	न ह#ई। स�थ 
ह�5 	न��प क�यe क�  ल�ख�%कन ह�त# क�ई उ	चत 
Iण�ल� नह� % थ� एव% 	न��प क�यe क�  %%	तम 
ल�ख� क� 	नध�$	रत समय क�  भ�तर %%	तम 
@प नह� % 	दय� गय� थ�। &र&रव�प�एनएल 
न� 2010611 क�  	सव�य 200B60A स� 
2011612 क�  दSर�न र�-य सरक�र "�र� 
%न#म�	दत प(:ज�गत 	नव�श स� D 7DA.E1 
कर�ड़ क� %	धक Vयय 	कय�। इसक�  
प	रण�मYव@प &र&रव�प�एनएल क� 
%	त	र$ Vयय क�  20 I	तशत समत� भ�ग  
D 17@.B2 कर�ड़ स� व%	चत ह�न� पड़� थ�। 
स�थ ह�5 &र&रव�प�एनएल न� 200A607 
एव% 2007610 क
 ए&र&र क�  yय#इ%ग %प 
क�  दSर�न Iस�रण त%R क
 7A I	तशत स� 
%	धक उपलOधत� ह�त# D C0.20 कर�ड़ क�  
I�Hस�हन क� द�व� नह� % 	कय� थ�।  
स�म9! 1बLधन 
यX	प भGड�र6गaह� न� 200B60A5 20076
10 एव% 2010611 क�  दSर�न उपभ�ग म�ह क�  
@प म6 %%	तम YकLध %	धक स%ध�	रत 	कय� 
ल�	कन इसन� न� त� कभ� एब�स� 	व{�षण 
	कय� न� ह� स�मh� क
 &वWयकत� ह�त# क�ई 
Yतर 	नध�$	रत 	कय�। स�थ ह�5 	8य�Lवयन 
	वभ�ग एव% I�पण वaत क�  मKय समLवय क�  
%भ�व क�  क�रण y�%सफ�म$स$ क� उपय�ग नह� % 
	कय� ज� सक� एव% कLड`टर क� %	hम 
I�पण ह#&। 
�नXकष$ एव� �सफ��रश? 
�मत� प	रवध$न/स%वध$न क
 य�जन�ऐ% चरम 
म�%ग एव% 	वXम�न Iस�रण �मत� क� Kय�न म6 

रखकर त�य�र नह� % क
 गय� थ� एव% इस	लए5 
%	त	र$/क�य$ह�न Iस�रण �मत� वष$ दर 
वष$ बढ़ गय�। &र&रव�प�एनएल5 Iस�रण 
त%R क�  स%च�लन एव% %न#र�ण स� स%ब%	धत 
&रई&रस�/स�ईए "�र� 	नध�$	रत 
म�नक�/म�पदGड� क
 %न#प�लन� नह� % कर 
सक�। &र&रव�प�एनएल द�षप(ण$ 	नय�जन 
एव% प	रय�जन� IबLधन पर ट�Yक6फ�स$ 
स	म	त क
 	सफ�	रश� क
 %न#प�लन� नह� % 
करन� क�  क�रण Iस�रण प	रय�जन�p क� 
	नयत समय पर प(ण$ नह� % कर सक�। Iस�रण 
ह�	नय�: स�ईए/&रई&रस� "�र� 	नध�$	रत 
	कय� गय� Yतर स� %	धक थ� %। सम��� %व	ध 
क�  दSर�न प(:ज� 	नव�श न� Iस�रण ह�	नय� म6 
Iभ�व� कम� म6 य�गद�न नह� % 	कय� थ� एव% 
ह�	नय�: स�ईए व &रई&रस� क�  म�नक� 
8मशj D और D.2 I	तशत क�  सम� E.20 
I	तशत रह�। उHप�दन प	रय�जन�p क�  स�थ 
Iस�रण प	रय�जन�p क�  च�ल( ह�न� म6 
%स%ग	त थ�। &र&रव�प�एनएल न� 	hड 
उप6क� Lu� पर &पद� IबLधन य�जन� ल�ग( 
नह� % क
 थ� तथ� उnचतम ज�	खम व�ल� 
%	तस%व�दनश�ल क� Lu� क
 पहच�न नह� % क
 
गय� थ� एव% �मत�p क
 ज�:च क�  	लय� कभ� 
Vय�पक र�-य6Vय�प� कव�यद नह� % क
 गय� 
थ�। &र&रव�प�एनएल 	नयत समय म6 
ए&र&र द�यर नह� % कर सक� तथ� Iस�रण 
त%R क
 ल	�त स� %	धक बढ़�ई गई 
उपलOधत� क�  	लय� I�Hस�हन क� द�व� नह� % 
	कय� गय� थ�। प(:ज�गत Vयय 
&रई&रस�/सरक�र "�र� %न#मHय र�	श स� 
%	धक 	कय� गय�। %न#	चत स�मh� IबLधन क�  
म�मल� |wवय थ� ज�स� 	क YकLध क� उnच 
Yतर रख� गय� थ�5 स�मh� &वWयकत� स� 
प(व$ I�पण क
 गई थ� एव% ब� महHवप(ण$ 
समय�व	ध क�  	लय� 	न	X8य रह�। स%व��� म6 
स�त 	सफ�	रश6 	जसम6 �मत� 
प	रवध$न/स%वध$न क
 य�जन� चरम म�%ग एव% 
	वXम�न Iस�रण �मत� क� Kय�न म6 रखकर 



	वह%ग�वल�कन 

rd 

त�य�र कर�; प	रय�जन� IबLधन पर ट�Yक6
फ�स$ स	म	त क
 	सफ�	रश� क
 %न#प�लन� 
कर6 एव% Iस�रण प	रय�जन�p क� 	नयत 
समय म6 प(ण$ करन� स#	न	Wचत करन� क�  	लय� 
Iभ�व� कदम उठ�ऐ; Iस�रण त%R क�  स%च�लन 
एव% %न#र�ण स� स%ब%	धत &रई&रस�/स�ईए 
"�र� 	नध�$	रत म�नक�/म�पदGड� क
 
%न#प�लन� स#	न	Wचत कर�; उHप�दन 
प	रय�जन�p क�  I�र%भ ह�न� क�  स�थ Iस�रण 
त%R क
 प(ण$त� स#	न	Wचत कर�; &पद� 

IबLधन य�जन� क� Vय�पकत� स� ल�ग( करन� 
स#	न	Wचत कर�; &रई&रस� क� ए&र&र 
क�  समय�	चत IYत#त�करण ह�त# त%R 	वक	सत 
कर�; प(:ज�गत Vयय� क� &रई&रस�/सरक�र 
"�र� %न#म�	दत य�जन� क�  %न#स�र रखन� 
च�	हए एव% YकLध Yतर क� 	व{�षण एव% 
	नगर�न� कर� इHय�	द स	Qम	लत हZ। 

:%Kय�य 2.1) 

र�जYथ�न र�-य सड़क �वक�स एव� �नम�$ण �नगम �ल�मट�ड पर �नXप�दन ल�ख�पर�/� 
र�जYथ�न र�-य सड़क 	वक�स एव% 	नम�$ण 
	नगम 	ल	मट�ड :कQपन�) म#Yयतय� त�न 
Iक�र क�  क�यe :d) 	न	वद� क�य$ :dd) 
स�Lट�ज/	न��प क�य$ :ddd) ब�ओट� 
प	रय�जन�p क� 	नXप�दन करत� ह�। 
क�य$ �नXप�दन 
क�यe क� प(ण$ करन� क
 ग	त %HयLत ध�म� 
थ� ज�स� 	क 200E60B क�  I�रQभ म6 
	नXप�दन ह�त# ल	Qबत 20A क�यe एव% 200E6
12 क�  दSर�न I�b 	कय� गय� 2AE क�यe :D 
CA1D.EE कर�ड़) क�  सम� क� वल 2EB 
क�य$ :D A71.0E कर�ड़) ह� प(ण$ एव% h�हक 
	वभ�ग क� हYत�Lत	रत 	कय� ज� सक�  थ�। 
लगभग A2 I	तशत :1AE क�य$) क�य$ 1A 
म�ह तक क�  	वलQब क�  स�थ प(ण$ ह#य� थ� 
जब	क 1A I	तशत म�मल� :D2 क�य$) म6 
	वलQब 1A म�ह स� %	धक थ�। क�यe क� 
%	धकतम 	नXप�दन EE म�ह क� थ�। प(ण$त� 
म6 	वलQब5 क�य$ Iद�न करन� व ठ�क� द�र "�र� 
क�य$ I�रQभ करन�5 h�हक 	वभ�ग "�र� 
&र�खण क� द�र� स� %न#म�दन5 ठ�क� द�र "�र� 
प(ण$ करन�5 कQपन� "�र� Yट�ल व स�म�Gट क
 
&प(	त$ करन�5 क�यe क
 खर�ब 	नगर�न� व 
पय$व��ण एव% h�हक 	वभ�ग "�र� क�ष ज�र� 
करन� क
 वजह स� थ�। इसस� कQपन� क
 
	वWवसन�यत� म6 कम�5 जह�: h�हक 	वभ�ग 
"�र� क�य$ व�पस 	लय� गय�5 क�   %ल�व�  इस�  

स�Lट�ज क
 समय�	चत वस(ल� स� एव% र�-य 
क� स�म�	जक6 &	थ$क ल�भ� स� व%	चत 
	कय�। 
�न/�प/स�Lट�ज क�य$ 
र�जYथ�न सरक�र न� स�Lट�ज क
 दर6 बह#त 
पहल� 177E म6 	नध�$	रत क
 थ� परLत# 
कQपन� न� व�Yत	वक 	कय� गय� Iश�स	नक 
उप	रVयय� क
 प(	त$ क�  प�ट� स�Lट�ज क
 
पय�$bत� क
 कभ� सम��� नह� % क
 थ�। 
र�जYथ�न सरक�र क�  व�Yत	वक ल�गत पर 
नS I	तशत स�Lट�ज क
 वस(ल� क�  	दश� 
	नद~श� क�  सम� एव% A.0E व 11.DA 
I	तशत क�  मKय स�म� क�  व�Yत	वक 
उप	रVयय� क�  सम� Iभ�व� वस(ल� B.2D व 
A.1@ I	तशत क�  मKय रह�5 इसस� 200E6
0A एव% 2007611 क�  दSर�न D 21.10 
कर�ड़ क� %Lतर रह�। इसक�  %ल�व�5 कQपन� 
न� क# ल ल�गत क
 गणन� म6 Oय�ज एव% 	व^ 
Iभ�र� क� श�	मल नह� % 	कय� थ� 	जसक�  
प	रण�मYव@प भ� 2010612 क�  दSर�न 
	नXप�	दत क
 गई प	रय�जन�p पर D 2.E@ 
कर�ड़ क�  स�Lट�ज क
 कम वस(ल� ह#ई। स�थ 
ह�5 	नव�श पर 1@ I	तशत ल�भ5 ज�स� 	क 
र�जYथ�न सड़क 	वक�स 	नयम5 2002 क�  
तहत %न#मHय 	कय� गय�5 Iभ�	रत करन� क�  
बज�य कQपन� न� स�त I	तशत क
 दर स� 
स�Lट�ज Iभ�	रत 	कय�5 	जसक�  प	रण�मYव@प 
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र�-य सरक�र "�र� 2007610 क�  दSर�न 
स#प#$द क
 गई 1C सड़क� पर D 1B.7E 
कर�ड़ क�  ल�भ क
 कम वस(ल� ह#ई। 
�न�वद� क�य$  
र�-य सरक�र क�  	दश�	नद~श� क�  %न#स�र 
कQपन� क� Vयवस�य I�पण Iक�v 	न	वद� 
Vयवस�य क� 10 I	तशत तक क
 वa	i करन� 
म6 वaहद @प स� 	वफल रह�। 200E612 क�  
दSर�न भ�ग ल� गई क# ल 17@ 	न	वद�p म6 
स� कQपन� क� वल D E@.0A कर�ड़ म(Tय क
 
त�न 	न	वद�य6 ह� I�b कर सक
। 200E612 
क�  दSर�न प(ण$ 	कय� गय� &ठ 	न	वद� क�यe म6 
कQपन� न� छj क�यe पर D 2.2E कर�ड़ क� 
ल�भ %	ज$त 	कय� एव% द� क�यe पर D 0.A0 
कर�ड़ क
 ह�	न वहन क
। इन क�यe पर ल�भ 
Iश�स	नक ल�गत क� 	वभ�	जत 	कय� 	बन� 
थ� 	जस� Kय�न म6 रखन� क�  पWच�त् 	न	वद� 
क�य$ D D.EC कर�ड़ क
 ह�	न म6 प	रव	त$त 
ह� ज�य6ग�। प(ण$ क
 गई प	रय�जन�p क�  
%%	तम 	बल h�हक 	वभ�ग� क� IYत#त करन� 
म6 त�न व C1 म�ह क�  मKय स�म� म6 स�रभ(त 
	वलQब थ� एव% म�च$ 2012 क� D 2.7D 
कर�ड़ क�  भ#गत�न वस(ल� ह�त# ल	Qबत थ�। 
ब!ओट� प�रय�जन�ऐ� 
र�-य सरक�र "�र� स#प#$द क
 गई ब�ओट� 
प	रय�जन�p क�  गलत ल�ख�क% न क�  क�रण 
कQपन� न� 200E612 क�  दSर�न ल�भ� क�  
D 1B.B0 कर�ड़ स� %	धक ल�	खत 	कय�। 
कQपन� न� र�जYथ�न सड़क 	वक�स 
%	ध	नयम5 2002 एव% र�-य सरक�र क�  स�थ 
एमओय( क�  I�वध�न� क�  	वपर�त Oय�ज स	हत 
	नव�श क
 व�Yत	वक वस(ल� स� %	धक  
D 1E.A2 कर�ड़ क� ट�ल स%hहण 	कय�।  
स��वद� 1बLधन 
कQपन� न� म�नक ब�ल� Iल�ख म6 ज�	खम व 
ल�गत व�`य�%श क� स	Qम	लत 	कय� 	बन� 
	न	वद�य6 &म%	Rत क
। द�ष� ठ�क� द�र� "�र� 
	नXप�	दत नह� % 	कय� गय� क�यe पर प#नj ब�ल� 

&म%	Rत 	कय� ज�न� क�  क�रण D 1@.DB 
कर�ड़ क� %	त	र$ 	व^�य भ�र पड़�। क�यe 
क�  	नXप�दन म6 इक�ईय� क�  मKय समLवय एव% 
एक@पत� क
 कम� थ� ज�स� 	क सम�न 
Iकa 	त क�  क�य$ 	व	भLन इक�ईय� "�र� म#Yय 
	न	वद� क�  स�थ ज�ड़कर %थव� पaथक ठ�क� 
"�र� 	नXप�	दत 	कय� गय� थ� एव% सम�न मद� 
ह�त# ब�एस&र क
 	भLन6	भLन दर� क� Iय�ग 
करन� क�  क�रण D DA.AD ल�ख क� 
%	त	र$ Vयय ह#&।  
य��L8क इक�ई 
य�	LRक इक�ई क� समh 	नXप�दन 
स%त�षजनक नह� % थ� एव% इसन� कQपन� क�  
ल�भ� म6 ॠण�Hमक @प स� य�गद�न 	कय� 
थ�। वष$ 2007610 क� छ�ड़कर सभ� वष� म6 
	कर�य� Iभ�र IHय� ल�गत क
 प(	त$ करन� म6 
भ� पय�$b नह� % थ�। कQपन� न� 	न��प क�यe 
पर भ�	रत क
 ज�न� व�ल� ल�गत क� 	नध�$रण 
करत� समय मश�नर� पर 	नय�	जत mम 
ल�गत क�  तHव क� 	कर�य� Iभ�र म6 श�	मल 
नह� % 	कय� थ� एव% प	रण�मYव@प D B.C@ 
कर�ड़ क�  mम Iभ�र कम वस(ल ह#य� थ�। म�च$ 
2012 क� मश�नर� क� समh उपय�ग 
एमओएसट� "�र� %न#श%स� 	कय� गय� व�	ष$क 
म�नक घ%ट� क�  सम� म�R D1.D1 I	तशत 
थ� एव% पaथक6पaथक उपय�ग 22.2D एव% 
B7.CA I	तशत क�  मKय स�म� म6 थ�।  
�नXकष$ एव� �सफ��रश? 
कQपन� न� स%गठन�Hमक उ��Wय� क
 I�	b 
स#	न	Wचत करन� ह�त# द�ध�$व	ध क�य$ य�जन� 
त�य�र नह� % क
 थ� एव% प(ण$@प स� र�-य 
सरक�र/	वभ�ग�/उप8म� "�र� स#प#$द 	कय� 
गय� क�यe पर ह� 	नभ$र थ�। इसक�  Yवय% क�  
"�र� I�b 	कय� गय� क�य$ लगभग नगGय थ�। 
म�न#%ल क�  I�वध�न� क
 %न#प�लन� नह� % क
 
गई थ� एव% बजट म6 	वचरण� क�  	व{�षण 
नह� % 	कय� गय� थ�। %न#	चत 	नय�जन एव% 
%पय�$b स%	वद� Iब%धन5 प	रय�जन�p क�  
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प(ण$ ह�न� म6 	वलQब क� क�रण रह�। र�जYथ�न 
सड़क 	वक�स %	ध	नयम5 2002 एव% 
र�जYथ�न सरक�र क�  स�थ एमओय( क�  
I�वध�न� क�  उTल%घन म6 %	धक ट�ल स%hहण 
	कय� गय� थ�। प	रय�जन� क� स(R�करण 
	नयम�न#स�र नह� % थ� 	जसक�  क�रण ल�भ क
 
कम वस(ल� ह#ई एव% स�थ ह� स�Lट�ज Iभ�र भ� 
Iश�सक
य ल�गत प(	त$ ह�त# पय�$b नह� % थ�। 
कQपन� न� %Vयवह�य$ सड़क प	रय�जन�ऐ% 
	नXप�	दत क
 एव% 	न	वद�p क� %न#	चत 
म(Tय�क% न5 ल�गत व ज�	खम व�`य�%श क� 
%भ�व एव% इक�ईय� क�  मKय समLवय क� 
%भ�व क�  क�रण %	त	र$ Vयय ह#&। स%य%R 
व मश�नर� क� भ(तल प	रवहन म%R�लय "�र� 
%न#श%स� 	कय� गय� म�नक घ%ट� क�  सम� कम 

उपय�ग ह#& थ�। स%व��� म6 प�:च 	सफ�	रश6 
	जसम6 स#प#$द 	कय� गय� क�यe पर 	नभ$रत� क� 
Lय(नतम करन� ह�त# द�घ�$व	ध क�य$ य�जन� व 
व�	ष$क य�जन� त�य�र करन�; म�न#%ल5 
	नयम�5 व I	8य�p क
 %न#प�लन�; क�यe क�  
	नXप�दन म6 	वलQब क� ट�लन� ह�त# उ	चत 
	नय�जन5 Iभ�व� 	नगर�न� एव% ठ�क� द�र� क�  
स�थ6स�थ h�हक� स� समLवय; ल�भद�	यकत� 
बन�य� रखन� ह�त# प	रय�जन�p क
 Vयवह�य$त� 
व स�Lट�ज Iभ�र� क
 पय�$bत� स#	न	Wचत 
करन�; एव% स%यR व मश�नर� क� %न#क( लतम 
उपय�ग स#	न	Wचत करन� स	Qम	लत ह�। 

:%Kय�य 2.2) 

C. Vयवह��रक ल�ख�पर�/� &/�प  
इस I	तव�दन म6 स	Qम	लत Vय�वह�	रक ल�ख�पर��� &��प प�एसय(ज क�  IबLधन म6 रह� क	मय� क� 
उज�गर करत� हZ5 	जनक�  ग%भ�र 	व^�य Iभ�व पड़�  थ�। Iकट क
 गई क	मय�: म#Yयत> 	नQन Iक�र क
 
हZ> 
स%गठन क�  	व^�य 	हत� क
 स#र�� नह� % 	कय� ज�न� क�  क�रण स�त म�मल� म6 D E.BB कर�ड़ क
 
ह�	न एव% D 2D.20 कर�ड़ क
 %वस(ल�। 

:%न#nछ�द C.15 C.25 C.C5 C.D5 C.@5 C.A5 C.7 एव% C.10) 
	नयम�5 	दश�	नद~श�5 I	8य�p एव% %न#बLध� इHय�	द क�  	नयम� व शतe क
 %न#प�लन� नह� % 	कय� 
ज�न� क�  क�रण च�र म�मल� म6 D A.@7 कर�ड़ क
 ह�	न। 

:%न#nछ�द C.C5 C.D5 C.E5 C.B5 C.115 C.125 C.1C एव% C.1D) 
क# छ महHवप(ण$ ल�ख�पर��� &��प� क� स�र न�च� 	दय� गय� ह�> 
�गरल �लGन�ईट ऊज�$ �ल�मट�ड "�र� इनY�म�Lट�शन 	ल	मट�ड5 क�ट� क� %Hय	धक उnच दर� पर 
व�	ष$क %न#र�ण स%	वद� Iद�न करन� एव% उनक�  खर�ब Iदश$न क�  ब�वज(द इस� द� वषe क�  	लय� 
बढ़�न� क
 क�य$व�ह� तथ� स%च�लक मGडल क� गलत 	नXप�दन &%कलन द�न� क�  प	रण�मYव@प  
D C.1B कर�ड़ क� प	रह�य$ %	त	र$ Vयय ह#&। 

:%न#nछ�द C.1) 
जयप#र 	वX#त 	वतरण 	नगम 	ल	मट�ड न� ल�गत6ल�भ 	व{�षण त�य�र करत� समय5 Oय�ज क� 
सQप(ण$ R�म�	सक ह�त# बचत क�  @प म6 गलत सम�	हत करन� क�  क�रण ह#डक� ॠण क�  प(व$भ#गत�न पर 
D 1.DB कर�ड़ क
 ह�	न वहन क
।  

:%न#nछ�द C.2)  
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जयप#र 	वX#त 	वतरण 	नगम 	ल	मट�ड न� इसक�  	नयम� क� उTल%घन कर &दतन च(ककत�$ 
उपभ�$� क� 	वX#त &प(	त$ क� सQबLध 	वnछ�द 	वलQब स� 	कय� 	जसक�  प	रण�मYव@प D 2D.02 
कर�ड़ क
 द�यत�p क
 वस(ल� नह� % ह#य�। 

:%न#nछ�द C.C) 
र�जYथ�न र�-य औ0��गक �वक�स एव� �नव�श �नगम �ल�मट�ड क� &ध�रभ(त 	वक�स स	म	त 
"�र� 	फनI�ज�`टस इ%	डय� I�ईव�ट 	ल	मट�ड क� भ(	म क�  &व%टन म6 र�क� भ(	म 	नYत�रण 	नयम5 
17B7 क�  	नयम C :डOTय() एव% C:स) क�  उTल%घन क�  क�रण कQपन� क� D 2.BA कर�ड़ क�  र�जYव 
क
 ह�	न। 

:%न#nछ�द C.E) 
र�जYथ�न लघ% उ0�ग �नगम �ल�मट�ड न� नई क�यल� 	वतरण न�	त क
 म�ग$ द	श$क� क� प�लन 
नह� % करन� एव% %पन� 	व^�य 	हत� क
 स#र�� करन� ह�त# उ	चत त%R 	वक	सत करन� म6 	वफलत� क�  
क�रण D 1.17 कर�ड़ क
 ह�	न वहन क
। 

:%न#nछ�द C.B) 

र�जYथ�न �व' �नगम न� र�-य 	व^ 	नगम %	ध	नयम5 17@1 क
 ध�र� DA क
 %वह�लन� म6 र�-य 
सरक�र क�  %न#म�दन क�  	बन� कम$च�र� भ	वXय 	न	ध क�  	लए द� I	तशत &	ध`य %	भद�न क�  @प 
म6 D D.CE कर�ड़ क
 र�	श क� य�गद�न 	कय�। 

:%न#nछ�द C.12) 
र�जYथ�न र�-य पथ प�रवहन �नगम न� 	व	शw &वWयकत�p क� &%कलन 	कय� 	बन� 	न	वद� 
Iल�ख� एव% कर�र मसSद� त�य�र करन� ह�त# पर�मश$द�त�p क� 	नय#$ 	कय� 	जसक�  क�रण Iल�ख� 
क� 	नरYत करन� पड़� एव% D 2E.0E ल�ख क� Vयथ$ Vयय ह#&। 

:%न#nछ�द C.1C) 


